

спасеніе ближнихъ своихъ, постоянно заботились не о своемъ бла-
гѣ, а о благѣ ближнихъ своихъ, претерпѣвали безчисленныя скорби
и гоненія; наконецъ, св. мученики—тѣ кровію своею купили себѣ
царство небесное. Трудитесь и вы, братіе, во спасеніе! Помните,
что *царствіе Божіе нудится, и только нуждницы восхищаютъ е.*
Аминь. Священникъ Николай Тихомировъ.

Поученіе въ недѣлю 14-ю по Пятидесятницѣ.

Подвиги благочестія безъ истинной вѣры суетны.

Вѣрою стоите (2 Кор. 1, 24).

Нынѣ, братіе, во дни всеобщаго шатанія умовъ, не рѣдко
можно слышать самыя разнообразныя сужденія о вѣрѣ. Говорятъ,
напр., нѣкоторые, что все равно, въ какой бы вѣрѣ ни состоятъ,
лишь бы творить добрыя дѣла; что можно вѣровать, какъ угодно
и чему угодно, и въ то же время быть пріятнымъ Богу, только
бы бояться Его и поступать во всемъ по правдѣ.

Справедливо ли такое сужденіе?

Несомнѣнно, братіе, добрыя дѣла, жизнь добродѣтельная, имѣ-
ютъ большое значеніе въ дѣлѣ нашего спасенія. По ученію св.
Іоанна Златоуста, „ни крещеніе, ни отпущеніе грѣховъ, ни знаніе,
ни участіе въ таинствахъ, ни священная трапеза, ни вкушеніе
тѣла Христова, ни приобщеніе крови и ничто другое изъ таковыхъ
не можетъ намъ принести пользы, если мы не будемъ имѣть жизни
правой и честной и чистой отъ всякаго грѣха“ (На слова ап. Па-
вла: *не хочу не вѣдѣти*). Самъ Спаситель нашъ учитъ: *не всякъ
глаголюй ми: Господи, Господи, увидетъ въ царствіе небесное: но
творяй волю Отца моего, иже есть на небесѣхъ (Мѹ. 7, 21). При-
ити иматъ Сынъ чловѣческой во славу Отца своего, со ангелы сво-
ими: и тогда воздастъ комуждо по дѣланіемъ его (Мѹ. 16, 27)*. И
апостоль Христовъ говоритъ: *всѣмъ явитися намъ подобаетъ предъ
судищемъ Христовымъ, да приметъ кійждо, яже съ тѣломъ содѣла
или блага, или зла (2 Кор. 5, 10)*. Но все это, братіе, не доказы-
ваетъ того, что вѣра истинная не составляетъ необходимаго условія
спасенія, что во всякой вѣрѣ можно спастись, лишь бы дѣлать
добрыя дѣла. Всѣ приведенныя мѣста Писанія, равно какъ и другія
подобныя имъ, доказываютъ только то, что одной вѣры, хотя бы
истинной, но не сопровождаемой добрыми дѣлами, недостаточно
для спасенія, что вѣра наша, чтобы быть спасительной, необходи-

мо должна сопровождаться и дѣлами, свойственными ей. А что безъ вѣры истинной нельзя спастись, и что самыя добрыя дѣла получаютъ свою цѣну въ очахъ Божіихъ отъ того, совершаются ли они въ правой вѣрѣ или внѣ ея, послушайте, какъ учатъ о томъ святые отцы. „Иже хочетъ спастися, прежде всѣхъ подобаетъ ему держати католическую вѣру, ея же аще кто цѣлы и непорочны не соблюдаетъ кромѣ всякаго недоумѣнія во вѣки погибнетъ“, говоритъ св. Аѳанасій Великій (Символь въ Псалт.). „Ни одно дѣло“, поучаетъ св. Василій Великій, „не можетъ быть совершенно надлежащимъ образомъ безъ благочестивой вѣры во Христа“ (Ин. 2 стр.65). „Кто, не имѣя истинной вѣры, совершаетъ нѣкоторыя добрыя дѣла, тотъ подобенъ черпающему воду и вливающему ее въ худой сосудъ“, учитъ св. Іоаннъ Лѣствичникъ. Подтвержденіе этой истины мы находимъ и въ житіяхъ святыхъ угодниковъ Божіихъ. Въ житіи преп. Іоанникія Великаго (4 ноября) повѣствуется слѣдующее. Сей св. угодникъ Божій отъ юности своей былъ кротокъ, терпѣливъ, и имѣлъ такое усердіе къ молитвѣ, что много разъ оставлялъ на весь день стадо, которое пасъ, и уходилъ въ уединенное мѣсто, гдѣ предавался пламенной молитвѣ. Уходя, онъ ограждалъ свое стадо святымъ крестомъ, и овцы не расходились, звѣри не нападали, и люди не расхищали ихъ. Такъ жилъ Іоанникій до совершеннаго возраста. Въ то время императоромъ былъ Константинъ Копронимъ, зараженный ересью иконоборства. По его приказанію крѣпкихъ и сильныхъ юношей и мужей брали въ царское ополченіе; взятъ былъ и Іоанникій. Съ честію онъ проходилъ службу: для враговъ былъ страшенъ по своей храбрости, любимъ соратниками за кротость и смиреніе и угоденъ былъ Богу, ибо хранилъ заповѣди Его.—Видя повсюду, что царь, бояре, воины и многіе изъ простыхъ людей не почитаютъ святыхъ иконъ, и самъ Іоанникій прельстился этою ересью и не хотѣлъ слышать о поклоненіи святымъ иконамъ. Но Богъ чуднымъ образомъ вразумилъ заблудшаго: Іоанникію дано было порученіе исполнить одно дѣло; возвращаясь, ему довелось проходить мимо одного прозорливаго старца, подвижавшагося на горѣ Олимпійской. Старець вышелъ изъ своей пещеры, когда съ войскомъ проходилъ мимо Іоанникій, и сказалъ ему: „Чадо Іоанникіе, если христіаниномъ называешься, то почему презираешь икону Христову? Суетны всѣ твои добродѣтельные труды, если не имѣешь благочестивой вѣры“. Уразумѣлъ Іоанникій, что говорящій съ нимъ старецъ исполненъ Духа Божія, палъ въ смиреніи къ ногамъ его, прося прощенія, что согрѣшилъ

въ недоумѣніи и обѣщаль исправиться. Съ того времени блаженный Іоанникій усердно сталъ почитать святаыя иконы, каялся въ своемъ невѣжествѣ и, скорбя о немъ, наказывалъ себя постомъ и различными умерщвленіями плоти. Богъ внялъ его покаянію, — и Іоанникій, принявъ иночество, просіялъ добродѣтельною жизнію.

Итакъ, братіе, не увлекайтесь всякимъ вѣтромъ ученія, дорожите православною вѣрою, въ которой вы имѣли счастье родиться, храните ее цѣлою и ненарушимою — и подъ ея руководствомъ содѣловайте свое спасеніе. „Какъ змій ничего не бережетъ, и, когда самое тѣло его разсѣкаютъ на части, не сильно защищается, чтобы соблюсти голову: такъ и ты все отдай: и имѣніе, и тѣло, и самую душу, чтобы сохранить вѣру. Ибо вѣра есть глава и корень, если ты сохранишь ее, то хотя бы и все потерялъ, опять все пріобрѣтешь съ большею славою“ (Злат. бес. на Ев. Мѹ.). *Вѣрою стоите* (2 Кор. 1, 24). *Безъ вѣры не возможно угодити Богу* (Евр. 11, 6). *Все, еже не отъ вѣры, ирѣхъ есть* (Римл. 14, 23). Аминь.

Свящ. Н. Тихомировъ.

Поученіе въ день Рождества Пресвятой Богородицы.

О подражаніи св. и прав. Іоакиму и Аннѣ.

Святые и праведные Іоакимъ и Анна, благословенные родители благословенной въ женахъ Дѣвы Маріи, были въ свое время такою супружескою четою, которой по праведности на находилось равной во всемъ избранномъ народѣ Божіемъ. Простые нравомъ, непорочные жизнію, неуклонно ходившіе во всѣхъ заповѣдяхъ и оправданіяхъ Господнихъ, они, при довольствѣ внѣшнихъ благъ, жили единственно для благотворенія ближнимъ. Одного у нихъ не доставало къ утѣшенію: Богъ не давалъ имъ дѣтей. Это лишеніе причиняло имъ сильную скорбь во все продолженіе ихъ супружеской жизни; особенно же оно поразило обоихъ супруговъ по слѣдующему случаю. Въ одинъ великій праздникъ, когда евреи приносили дары свои Богу, пришелъ въ храмъ Іерусалимскій и праведный Іоакимъ, чтобы принести и свои дары вмѣстѣ съ другими. Но первосвященникъ Иссахаръ отвергъ приношеніе его, сказавъ: „Не достоинъ ты приносить дары Богу, потому что Богъ лишилъ тебя дѣтей за какіе-то грѣхи твои тайны“. Незаслуженно униженный словами первосвященника, праведникъ не успѣлъ еще отойти отъ жертвенника, какъ одинъ израильтянинъ оттолкнулъ его, сказавъ: „Отойди отсюда; развѣ